



**ВАЛЕРЬЯН НИКОЛАЕВИЧ ИСАКОВ
(К 65-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**

В.Н. Исаков родился 13 апреля 1946 года в деревне Кырс Семукского сельсовета Усть-Вымского района Коми АССР в многодетной семье!

Его отец Исаков Николай Андрианович до 1943 г. работал в колхозе, затем воевал, был тяжело ранен, после длительного лечения несколько лет работал в колхозе бухгалтером, а затем председателем колхоза им. Н.А. Булганина, позднее – директором совхоза "Усть-Вымский". Мать – Исакова (Малафеева) Мария Петровна с 1941 года по 1975 работала учителем начальных классов в школах Усть-Вымского района, а затем воспитателем школы-интерната им. А.А. Католикова в г. Сыктывкаре. В семье было четверо детей: кроме Валерьяна – сестра Альбина и братья Андрей и Александр.

В 1963 году Валерьян окончил Усть-Вымскую среднюю школу и поступил на математико-механический факультет Ленинградского государственного университета им. А.А. Жданова (ЛГУ). Свободное от учебы время много сил забирал лыжный спорт – кандидат в мастера спорта студент В.Н. Исаков успешно защищал на межвузовских соревнованиях спортивную честь ЛГУ. Стипендий и помощи родителей хватало не

всегда, приходилось и подрабатывать. Кроме гражданской профессии ЛГУ давал и военную – В.Н. Исаков получил военно-учетную специальность: командир передвижной ЭВМ ракетных войск и артиллерии.

На выпускном курсе в рамках дипломной работы под руководством Ю.А. Чайкина (на одной из первых для того времени кафедр математической теории управления – заведующий кафедрой член-корреспондент АН СССР В.И. Зубов (1930-2000)) В.Н. Исаков получил весьма интересный результат по оборонной тематике, что открывало хорошие возможности последующей научной работы в этом направлении.

Комиссия по распределению предложила ему 5 мест работы после университета. Среди предложений была и заявка от Совета министров Коми АССР, которая появилась по личной инициативе ректора Коми пединститута Н.П. Безносикова. Несмотря на привлекательность условий службы по своей воинской специальности на Балтийском или Северном флотах и, тем более, работы по университетской специальности в, так называемых тогда, закрытых "почтовых ящиках", он выбрал вариант педагогической работы на своей малой Родине!

В Коми пединституте с августа 1968 года В.Н. Исаков прошел путь от ассистента до профессора и ректора вуза. При этом он три года работал заместителем декана физико-математического факультета, несколько лет на общественных началах был начальником ЭВМ "Мир-2". После успешной защиты кандидатской диссертации под руководством В.Н. Бурова он был в 1993 г. назначен проректором по учебной работе, а в марте 2003 г. избран и утвержден в должности ректора. С 1 апреля 2008 года на основе решения конференции трудового коллектива Коми пединститута Федеральным агентством по образованию он утвержден в должности ректора на второй 5-летний срок.

Благодаря хорошей теоретической подготовке и педагогическому чутью В.Н. Исаков быстро стал высокопрофессиональным преподавателем. До 1985 года он вел курсы математического анализа, программирования и вычислительной математики, с 1986 по 1995 год – информатики и численных методов, с 1996 года он читает курсы численных методов и спецкурсы. В.Н. Исаков ведет научно-исследовательскую работу в трех направлениях: теория меры и интеграла, методика преподавания математики, организация и методология непрерывного педагогического образования. Всего им опубликовано более 90 научных и методических работ, из них 5 учебных пособий и ряд статей в центральных журна-

лах¹ По заказу Минобразования Республики Коми в 1991 году он написал в соавторстве учебное пособие "Введение в информатику", получившее широкое признание среди учителей. В 2003 году издательским центром "Академия" (г. Москва) выпущено его учебное пособие "Элементы численных методов" с грифом Минобразования России, которое ныне используется в учебном процессе многих педвузов и университетов России.

Основные научные результаты В.Н. Исаковым получены в области неотрицательного интегрирования по неаддитивным функциям множеств. Ему удалось значительно продвинуться в приложениях субаддитивных интегралов в построениях обобщений теории классического векторного интегрирования. По материалам своих математических исследований в 2005 году им была издана монография "Субаддитивные интегралы". Под его руководством защищены две кандидатские диссертации. В 1995-1998 годах он принимал участие в работе кандидатского диссертационного совета по специальности 01.01.01 "Математический анализ" в РГПУ им. А.И. Герцена в качестве оппонента и эксперта. Оценкой научных достижений В.Н. Исакова стало избрание его в декабре 2005 года членом Санкт-Петербургского математического общества.

Кроме научно-педагогической деятельности, в начальный период своей работы в институте В.Н. Исаков занимался развитием движения студенческих строительных и трудовых отрядов. В 1969 году сводный студенческий отряд г. Сыктывкара под его руководством участвовал в строительстве станции переливания крови и республиканского стадиона. В 1973 году он был командиром первого Коми республиканского студенческого отряда, который выезжал в Астраханскую область на сельскохозяйственные работы.

В 1985-1992 годы В.Н. Исаков сыграл заметную роль в постановке преподавания предмета "Основы информатики и вычислительной техники" в школах Республики Коми. По его инициативе и непосредственном участии были разработаны образовательные программы специальности "Информатика", открывшейся в КГПИ в 1986 году, а в 1989 году была организована кафедра информатики и вычислительной техники.

Он много лет работал на курсах переподготовки и повышения квалификации учителей информатики, вел семинар для учителей г. Сыктывкара по методике преподавания информатики. Занимался решением проблем информатизации образования и науки в Коми республиканском методическом совете по информатике, в Коми отделении Всесоюз-

¹ Основные научные труды В.Н. Исакова см. на сайте КГПИ www.kgpi.ru

ного общества по информатике, в экспертном совете Северо-Западной зоны России по сертификации педагогических программных средств.

В 1993-2003 годы помимо основной работы в должности проректора В.Н. Исаков возглавлял деятельность республиканского учебно-научно-педагогического комплекса по научно-методическому и организационному обеспечению программ непрерывного и преемственного педагогического образования в системах "педколледж – пединститут", "гимназия (лицей) – пединститут". В эти же годы он принимал активное участие в разработке и выполнении Программ развития образования в Республике Коми, Государственной программы реализации Закона РК "О государственных языках Республики Коми". Неоднократно участвовал в работе комиссий по анализу различных моделей реформирования республиканской образовательной системы.

В апреле 2003 года В.Н. Исаков стал членом Совета ректоров вузов РК, а через год – заместителем председателя Совета ректоров и председателем комиссии по непрерывному профессиональному образованию и интеграционным процессам. В этой должности он активно занимался вопросами развития региональной образовательной системы и консолидации высшего образования.

В.Н. Исаков был главным редактором нескольких книг о развитии института и некоторых его деятелях, подготовленных на основе архивных изысканий и воспоминаний очевидцев².

В марте 2006 года при непосредственном участии В.Н. Исакова в КГПИ открылся информационно-образовательный центр "Русский музей: виртуальный филиал", основной задачей которого является художественно-эстетическое и гражданско-патриотическое воспитание молодежи Республики Коми на ценностях отечественной культуры.

Много внимания В.Н. Исаков уделял и проблемам педагогического образования в России. Он выступал с докладами на заседаниях Совета по педагогическому образованию при Минобрнауки Российской Федерации, ассоциации педагогических вузов Северо-Запада России, постоянного комитета по образованию, науке и высшей школе Парламентской ассоциации Северо-Запада России.

С 2003 года В.Н. Исаков входит в состав Сыктывкарского представительства Исполкома МОД "Коми войтыр", участвовал в работе конференций и съездов данного межрегионального общественного движения.

В ознаменование его заслуг в социально-экономическом и культурном развитии своего родного района ему присвоено звание "Почетный

²Список этих сборников см. на сайте КГПИ www.kgpi.ru.

гражданин Усть-Вымского района". За успехи в профессиональной деятельности В.Н. Исаков награжден знаком "Отличник народного просвещения РСФСР", Почетной грамотой Республики Коми, ему присвоено звание "Заслуженный работник Республики Коми".

В.Н. Исаков женат, у него три дочери, три внука и одна внучка. С молодых лет он поклонник природы, заядлый рыбак, большой любитель походов в лес за грибами и ягодами. Коллеги, ученики и редколлегия журнала "Вестник Сыктывкарского университета" желают Валерьяну Николаевичу крепкого здоровья, долголетия, новых творческих успехов во всех его начинаниях, счастья и благополучия.

Сыктывкарский государственный университет

Поступила 29.04.2011